Государственное автономное образовательное учреждение среднего профессионального образования Самарский техникум городского хозяйства и строительных технологий им. П. Мачнева

Методическая разработка внеклассного мероприятия, посвященного празднованию 75-летия системы профессиональнотехнического образования Российской Федерации.



Урок-презентация «От ФЗО - до техникума»

> Разработал: преподаватель-организатор ОБЖ Тарасов А.Г.

Самара, 2015

Пояснительная записка

Урок-презентация «От ФЗО до техникума» является одним из мероприятий в системе воспитания гражданственности и патриотизма студентов техникума и посвящен празднованию 75 — летия системы профессионально-технического образования России.

Он проводится с опорой на литературно-музыкальную композицию и представляет собой объединенное замыслом и целью мероприятие, призванное способствовать решению основных задач в области воспитания подрастающего поколения.

Урок - презентация соответствует требованиям Государственной программы «Патриотическое воспитание граждан Российской Федерации на 2010-2015 годы». Представляемые материалы актуальны, урок-презентация проводится в цикле мероприятий, посвященных памятным датам России и решения задач по профессиональной ориентации школьников. Он нацелен на воспитание гражданственности и патриотизма, который должен стать объединяющей основой нашего общества в сложное противоречивое время начала XXI-ого века.

Проведению урока - презентации предшествовала большая подготовительная работа:

- исследовательская деятельность, в ходе которой подобран материал об истории создания системы профессионально-технического образования в России и истории создания ГАОУ СПО СТГХСТ им. П. Мачнева.
- Подбор музыкальных и стихотворных произведений, фото и видеоматериалов для использования при проведении урокапрезентации.
- Разработка презентации «От школы ФЗО до техникума».
- Разработка сценария проведения урока.

Данное воспитательное мероприятие имеет интегрированный характер, используются межпредметные связи с уроками истории, литературы, основ безопасности жизнедеятельности. Применяются различные формы и методы работы по воспитанию патриотизма и гражданственности - индивидуальные, групповые, массовые.

Цели и задачи:

- воспитывать у студентов любовь к Родине, гордость за ратные и трудовые подвиги соотечественников, уважение к живущим рядом ветеранам войны и труда, прививать сострадание к судьбам военного поколения, чувство благодарности тем, кто избавил человечество от ужасов фашизма;
- способствовать формированию у студентов представлений об истории семьи как неотъемлемой части истории народа, гордость за ратные подвиги своих родственников, их достижения в труде и боях Великой Отечественной войны;
- отрабатывать умения и навыки исследовательской деятельности в ходе практических занятий;
- воспитывать уважительное отношение к культурным ценностям, памятникам прошлого;
 - учить видеть красоту человеческих отношений, формировать коммуникативные навыки, культуру общения;

Использование материалов урока-презентации

Материалы урока-презентации можно использовать на уроках общественных дисциплин, во внеклассной работе, при проведении профориентационной работы.

Оборудование мероприятия

- 1. Компьютер
- 2. Видеопроектор
- 3. Экран
- 4. Аудиоколонки
- 5. Презентация «От ФЗО до техникума»

Сценарий

проведения урока-презентации «От школы ФЗО до техникума», посвященного празднованию 75 -летия системы профессиональнотехнического образования Российской Федерации.

Пока заполняется зал — демонстрируется клип «Марш строителей» Слайд№1

Фанфары извещают о начале урока

Слайд №2

(Заставка с названием темы урока)

Слайд №3

Ведущий:

«Дорогие ребята! Уважаемые ГОСТИ ветераны труда, системы профессионально-технического образования! Наш сегодняшний тематический урок посвящается 75 -летию системы профессиональнотехнического образования Российской Федерации. День - 2 октября с 1940 года стал официальным днем ее рождения. Наше учебное заведение было создано в этой системе одним из первых в нашем городе, тогда Куйбышеве, и его история тесно переплетена с историей нашей Родины»

Исполняется Гимн техникума

1 Чтец: (Об истории ПТО в России)

Слайд №4

«Профессиональное образование возникло в нашей стране еще во времена Древней Руси, где было налажено производство различных предметов обихода, оружия, одежды, украшений. Значит существовали профессионалы-мастера.

О наиболее талантливых древнерусских мастерах слагались былины, передавались сведения в летописях.

становление обучения мастеров Настоящее системы пришлось на царствование Петра 1, который отводил образованию роль одной из важнейших опор государственной политики. Более 300 лет тому назад Петр 1 превратить замшелую, патриархальную Русь В задумал цивилизованное государство, с которым бы считались соседи, уважали союзники и боялись враги. Он задумал построить фактически новое экономически развитое государство с новыми заводами, налаженными торговыми отношениями с европейскими государствами. Петр Первый видел экономический подъем России в развитии промышленности и хотел как можно товаров продавать и как можно меньше покупать за рубежом.

Для претворения в жизнь этих планов необходимы были подготовленные рабочие, поэтому под его патронажем в России создаются государственные профессиональные школы. Сам Петр 1 овладел многими ремеслами «и мореплаватель, и плотник, на троне первый был работник», так о нем сказал Пушкин. Петровские школы были направлены на получение подростками профессиональных знаний, технической грамотности, а учеба приравнивалась к службе.

2 Чтец: (Об истории ПТО в России) Слайд №5

Дальнейшее развитие профессиональное образование получило при Екатерине 2. В Сибири, на Урале, на Алтае развивались горно-заводские школы. В Петербурге было открыто горное училище, во дворе которого был оборудован тренировочный рудник со штольнями и шахтами, при Морском госпитале была открыта первая государственная хирургическая школа. Конечно же, такого термина, как «Профессионально-техническое образование» еще не было, но все условия для его появления были созданы»

1 Чтец

Дальнейшая история нашего государство неразрывно связана с системой профессионально подготовки рабочих кадров. Но особая необходимость в рабочих руках возникла в первой четверти 20 века. После тяжелых, разрушительных лет 1 Мировой и гражданской войн возникло первое в мире социалистическое государство, которое необходимо было защищать от внешних врагов, а для этого требовалось создать новое индустриальное государство. Для массового строительства, промышленного производства требовались подготовленные рабочие руки. Наступила эпоха индустриализации.

Слайд №6 Демонстрируется клип «Индустриализация»

2 Чтец

Слайд №7

2 октября 1940г. - историческая дата для профессионально-технического образования СССР. Президиум Верховного Совета СССР принял Указ «О Государственных Трудовых Резервах».

Созданы два типа учебных заведений:

- школы ФЗО с 6-ти месячным сроком обучения для подготовки рабочих массовых профессий.
- двух-годичные ремесленные и железнодорожные училища для подготовки квалифицированных рабочих.

Выступление ветерана профессионально-технического образования

История нашего учебного заведения тесно связана с этим периодом. Для массового строительства так необходимы были рабочие руки. В связи с этим, 11 ноября 1940 года в городе Куйбышеве была образована школа фабрично-заводского обучения №11 для подготовки рабочих по трем строительным специальностям: маляр, каменщик и токарь.

Слайд №8 Демонстрируется клип «Песня трудовых резервов»

Чтец

Слайд №9

Первые учащиеся еще не знали, что на их хрупкие плечи лягут тяжелейшие испытания войны, ответственность за судьбу войны, восстановление разрушенного народного хозяйства.

Одним из первых учащихся школы ФЗО №11 был парнишка из многодетной семьи Миша Гарнизов, который выбрал для себя профессию маляра и в течение 2-ух лет успешно овладевал ей. Мирную жизнь страны нарушила война.

Слайд №10 Демонстрируется клип «Священная война».

Чтец:

Слайд №11

К этому времени, получив аттестат маляра 2го разряда, работает на кондитерской фабрике и, как тысячи юношей нашей страны, мечтает сражаться с врагами. В 1942 году его желание исполняется и он добровольно уходит на фронт.

Будучи помощником командира пулеметного расчета, в августе 1943 года, в самый ожесточенной схватке на Курской Дуге, подбив несколько танков противника, смертельно раненный, истекая кровью, парнишка поднимает в контратаку товарищей, что и определило исход боя. В этот день ему исполнилось ровно 19 лет.

Слайд №11 Демонстрируется клип «На безымянной высоте».

Чтец:

Слайд №12

Стихотворение «Уснуло солнце за оврагом» автор студент А. Чернов

Уснуло солнце за оврагом, Бойцы сидели в темноте. Пришел приказ: «Назад ни шагу! Стоять на важной высоте!»

Как смерч взметнулись пули с визгом, Фашистов лютых льётся кровь. И по врагам сержант Гарнизов Стреляет с ненавистью вновь!

Над Котельвою кружат звенья, И «тигры» грозные гремят. Гарнизов снова в наступленье Поднял оставшихся солдат!

Вот Миша, яростью объятый, Был ранен, из последних сил Горючей смесью и гранатой Фашистский танк остановил.

Другой - в сторонке полыхает: Гранатой в бак ему попал, Но Михаил о том не знает: Сражённый пулями упал.

Парнишкой был он неприметен, Но за геройские дела, Он для Отчизны стал бессмертен, Героя Родина дала!

Чтец:

Слайд №13

Из Указа Президиума Верховного Совета СССР от 10 января 1944 года «О присвоении звания Героя Советского Союза офицерскому, сержантскому и рядовому составу Вооруженных Сил СССР»:

«За образцовое выполнение боевых заданий командования на фронте борьбы с немецкими захватчиками и проявленные при этом отвагу и геройство присвоить звание Героя Советского Союза с вручением Ордена Ленина и медали «Золотой Звезды»

гвардии сержанту Гарнизову Михаилу Тихоновичу

Чтец

Слайд №14

Память о нашем выпускнике Михаиле Гарнизове навсегда останется с нами. Обелиск в его честь установлен в селе Михайловка Первая Котелевского района Полтавской области, его имя увековечено на аллее героев –Куйбышевцев у нас в Самаре, на площади Славы, имя Михаила Гарнизова носит Народный музей нашего техникума, установлен монумент во дворе нашего учебного заведения в память о семье Гарнизовых, в г. Буйнск Республики Татарстан в ГБОУ НПО ПУ №83 ему посвящена экспозиция в музее., имя его было занесено в списки коллектива цеха №4 Самарской кондитерской фабрики «Россия».

Чтец

Вместе со своей страной учащиеся системы профессионально технического образования прошли огромный трудовой путь. Среди них такие широко известные имена:

Слайд №15 академик Курчатоа И.П.- создатель русской атомной бомбы

Слайд №16 генерал-лейтенант Калашников М.Т — легендарный конструктор стрелкового оружия

Слайд №17 генерал-полковник Туполев А.Н. - выдающийся авиаконструктор

Слайд №18 академик Королев С.П. - основоположник российского ракетостроения

Слайд №19 певрый в мире космонавт Ю.А. Гагарин

Слайд №20 председатель правительства России в 1993-98 г.г. Черномырдин В.С.

Чтец:

Слайд №21

А вот краткие строки из архивной справки об истории нашего образовательного учреждения в послевоенные годы:

- в 1955 году школа ФЗО преобразована в строительную школу, затем в 1957 году в строительное училище №1.
- в 1963 году учебное заведение реорганизовано в городское профессионально-техническое училище №29 (ГПТУ №29), затем в 1974 году в среднее городское профессионально-техническое училище №29 (СГПТУ №29).
 - в 1997 году был образован профессиональный лицей №29;
- в 2000 году в состав лицея входят профессиональные училища № 13 и №38, а с 2004 года наше учебное заведение реорганизуется в учреждение среднего профессионального образования Самарский техникум городского хозяйства и строительных технологий.

С 2010 года наше учебное заведение неразрывно связано с именем Героя Социалистического труда, Заслуженного строителя России Петра Прокопьевича Мачнева.

Чтец:

Слайд №22

С историей учебного заведения можно подробнее познакомиться, посетив наш, широко известный Народный музей, которому было присвоено имя Героя Советского Союза М.Т. Гарнизова

Чтец:

Слайды №№23-24

Особое место в музее занимет экспозиция, посвященная памяти наших выпускников, ценою жизни выполнивших свой воинский долг на Северном Кавказе. Вот их имена: Олег Дорогокупля, Михаил Перегудов, Николай Маликаев, Николай Малафеев. Все они посмертно награждены орденами Мужества.

Чтец:

Слайд №25

За всё время существования ГАОУ СПО СТГХСТ подготовил более 60 тыс. квалифицированных рабочих и специалистов. Сегодня они успешно трудятся на строительных объектах Самарской области и других регионов страны. Среди них заслуженные строители РФ Р.А. Цыганкова, Н.Я. Шагалова, руководители крупных строительных предприятий Н.А. Тулейкин, Е.В. Руденко, В.Н. Зубков, А.Л. Шелков, В.С. Батаев.

Сегодня наш техникум по праву считается одним из ведущих образовательных учреждений среднего профессионального образования города. Здесь проводится обучение по программам подготовки квалифицированных рабочих и специалистов среднего звена.

Чтец:

Слайд №26

С 2010 года наше учебное заведение неразрывно связано с именем Героя Социалистического труда, Заслуженного строителя России Петра Прокопьевича Мачнева. Среди наших социальных партнеров — более 30 предприятий различных форм собственности, среди которых ОАО «Кошелев», ОАО «СУМР-4», ОАО «Моторостроитель», Завод «Прогресс»,

ООО «Электрощит», ОАО «Самарастройдеталь», ОАО «Трест № 11», Завод «Рейд», ЗАО «Волга-Развитие», ООО «Остров» (Москва), группа компаний «Teta» и «VERI» и др.

Ведущий

Прошла пора юристов и экономистов и в настоящее время, как никогда, Россия нуждается в квалифицированных рабочих руках и грамотных молодых специалистах среднего звена. Будущее страны за вами, дорогие ребята!

Разрешите, в заключении нашего урока, поздравить всех, кто связан с системой профессионально-технического образования, студентов, сотрудников и ветеранов с 75 -ой годовщиной праздника и пожелать крепкого здоровья, успехов и новых свершений!

Слайд №27 Демонстрируется клип «Будущее за молодежью!

Используемая литература и интернет-ресурсы

- 1. История отечественного образования / Под ред. Д. Забродина. М.: 2002.
- 2. Мухаметзянова Г.В. Профессиональное образование в контексте отечественных и мировых тенденций, Казань: 2008.
- 3. Образование и просвещение в образовании России / Под ред. И.И. Рогозина. М.: 1998.
- 4. Видеоклип «Гимн строителей» на музыку неизвестного автора
- 5. Видеоклип на музыку М. Исаковского «Песня трудовых резервов»
- 6.Видеоклип на музыку М.Дунаевского, А. Д Анталь «Марш энтузиастов»
- 7. Видеоклип на песню А.Александрова и В. Лебедева-Кумача «Священная война»
- 8. Видеоклип на песню В.Баснера, М. Матусовског «На безымянной высоте»
- 9. Видеоклип на песню «Кто, если не мы»